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Η Ιερά Επισκοπή Άνω Καρλοβικίου ζητεί 
εξηγήσεις για την αφαίρεση σταυρών από 
κοιμητήρια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Εξηγήσεις από τις αρχές της πόλης Βρμπόβσκο στην Κροατία 
ζητά η Ιερά Επισκοπή Άνω Καρλοβικίου σχετικά με την 
πρόσφατη απομάκρυνση μεγάλου αριθμού σταυρών από 
παλαιά κοιμητήρια στην περιοχή.

Σε ανακοίνωση της η Ιερά Επισκοπή επικαλείται πληροφορίες, σύμφωνα με τις 
οποίες οι σταυροί απομακρύνθηκαν από την αρμόδια δημοτική υπηρεσία, με την 
αιτιολογία ότι επρόκειτο για «ετοιμόρροπα και κατεστραμμένα μνήματα που 
ενδέχεται να αποτελούσαν κίνδυνο». Ωστόσο, σύμφωνα με την Επισκοπή, πιστοί και 
απόγονοι των κεκοιμημένων εξέφρασαν σοβαρές ανησυχίες, επισημαίνοντας ότι 
δεν υπήρξε προηγούμενη ενημέρωσή τους για την προγραμματισμένη 
απομάκρυνση, ενώ —όπως τονίζουν— ορισμένοι από τους σταυρούς ήταν 
διατηρημένοι και σταθεροί.

Η Επισκοπή υπογραμμίζει ότι για τους Ορθοδόξους ο σταυρός επί του τάφου «δεν 
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αποτελεί απλώς μνημειακό στοιχείο, αλλά μαρτυρία πίστεως στην Ανάσταση και 
μόνιμο σημείο σεβασμού προς τον κεκοιμημένο», επισημαίνοντας ότι κάθε 
παρέμβαση σε χώρους ταφής απαιτεί «ιδιαίτερη προσοχή, ευσέβεια και 
διαβούλευση με τις οικογένειες και τις αρμόδιες εκκλησιαστικές αρχές».

Στο πλαίσιο αυτό, η Ιερά Επισκοπή Άνω Καρλοβικίου ζητάει από τα αρμόδια 
θεσμικά όργανα και τους εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης πλήρη και σαφή 
ενημέρωση για τις συνθήκες υπό τις οποίες αφαιρέθηκαν οι σταυροί, καθώς και 
διευκρινίσεις σχετικά με το πού βρίσκονται σήμερα και ποια θα είναι η περαιτέρω 
χρησιμοποίηση τους.

Παράλληλα, απαιτεί την επιστροφή των σταυρών στα κοιμητήρια και την πλήρη 
αποκατάσταση των ζημιών, τονίζοντας ότι πολλοί εξ αυτών χρονολογούνται από 
αιώνες και συνιστούν σημαντικά πολιτιστικά μνημεία.

Η Επισκοπή δηλώνει τέλος ότι παραμένει ανοικτή σε διάλογο με όλους τους 
αρμόδιους φορείς, «στο πνεύμα του αμοιβαίου σεβασμού, της νομιμότητας και της 
διαφυλάξεως της αξιοπρέπειας κάθε τόπου ταφής και των απογόνων των 
κεκοιμημένων».

Αναλυτικά η ανακοίνωση της Ιεράς Επισκοπής Άνω Καρλοβικίου:

Κατά το πρόσφατο χρονικό διάστημα, αφαιρέθηκε μεγάλος αριθμός ορθόδοξων 
σταυρών από παλαιά κοιμητήρια στην ευρύτερη περιοχή της πόλεως Βρμπόβσκο. 
Σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες, η απομάκρυνση πραγματοποιήθηκε από 
την αρμόδια δημοτική υπηρεσία, με την αιτιολογία ότι επρόκειτο για ετοιμόρροπα 



και κατεστραμμένα μνήματα που ενδέχεται να αποτελούσαν κίνδυνο τα οποία 
ενδέχετο να εγκυμονούν κινδύνους για την ασφάλεια των επισκεπτών.

Ωστόσο, πιστοί καθώς και απόγονοι των κεκοιμημένων, των οποίων οι τάφοι 
βρίσκονται στα εν λόγω κοιμητήρια, εξέφρασαν έντονη ανησυχία, επισημαίνοντας 
ότι δεν είχαν προηγουμένως ενημερωθεί για την προγραμματισμένη απομάκρυνση, 
ενώ υποστήριξαν ότι ορισμένοι από τους σταυρούς ήταν διατηρημένοι και 
σταθεροί.

Για τους ορθοδόξους πιστούς, ο σταυρός επί του τάφου δεν αποτελεί απλώς 
μνημειακό στοιχείο, αλλά μαρτυρία πίστεως στην Ανάσταση και μόνιμο σημείο 
σεβασμού προς τον κεκοιμημένο. Οποιαδήποτε ενέργεια σχετικά με τους χώρους 
ταφής απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή, ευσέβεια και διαβούλευση με τις οικογένειες και 
τις αρμόδιες εκκλησιαστικές αρχές.

Η Ιερά Επισκοπή Άνω Καρλοβικίου ζήτησε από τα αρμόδια θεσμικά όργανα και 
τους εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης πλήρη και σαφή ενημέρωση σχετικά 
με τις συνθήκες υπό τις οποίες αφαιρέθηκαν οι σταυροί, καθώς και πληροφορίες 
για τον τόπο όπου αυτοί βρίσκονται σήμερα και τον τρόπο με τον οποίο 
προτίθενται να τους διαχειριστούν.

Παράλληλα, ζητείται η άμεση επιστροφή των σταυρών στα κοιμητήρια και η 
πλήρης αποκατάσταση κάθε προκληθείσας ζημίας, δεδομένου ότι πολλοί εξ αυτών 
χρονολογούνται εδώ και αρκετούς αιώνες και συνιστούν μνημεία ιδιαίτερης 
πολιτιστικής και ιστορικής αξίας.

Η Ιερά Επισκοπή Άνω Καρλοβικίου παραμένει ανοικτή σε διάλογο με όλους τους 
αρμόδιους φορείς, στο πνεύμα του αμοιβαίου σεβασμού, της νομιμότητας και της 
διαφυλάξεως της αξιοπρέπειας κάθε τόπου ταφής και των απογόνων των 
κεκοιμημένων.


